

مصرکی زبانیں اپنی اصل سے بہت زیادہ مشابہ ہوگی۔

عربی میں جن قبائل کی زبانوں سے ماخوذ ہے وہ باہم مشابہتیں صرف چند محاورات اور لہجوں یا صیغوں کا فرق ہوتا ہے۔ یہ قبائل اسماعیلی تھے ان کی زبانیں قدیم قبطانی عربی (جس کی ایک شاخ صیبری ہے) اور عبرانی کے الفاظ اور ترکیبوں کا مجموعہ تھی۔ اس زبان میں قدیم عربی کے الفاظ اور ترکیبوں کو پیشہ عربانی سے آئی ہوئی ترکیبوں اور لفظوں پر غلبہ رہا۔ چونکہ جیسا کہ ہم آگے بتائیں گے قبطانی اور عبرانی زبانیں ایک ہی نسل کی بولیاں تھیں، یہ دونوں باہم بہت مشابہتیں تھیں۔ اس لیے اسماعیلی عربوں نے عربی میں جن الفاظ اور ترکیبوں کا اضافہ کیا، ان میں سے اکثر عربی الفاظ کے ساتھ اس طرح مخلوط ہو گئیں کہ اب قبطانی لفظ اور اسماعیلی لفظ میں تمیز کرنا دشوار ہے۔

”خاص قبطانی زبانوں میں سے“ صیبری زبان کا حال معلوم ہے عرب کے علماء لغت کی روایتیں ظاہر کرتی ہیں کہ صیبری زبان میں اعراب نہ تھا، فاس، مقبول، طرف، وغیرہ کی حالتوں کو ظاہر کرنے کے لیے لفظوں کی قدیم و تاخیر سے کام لیا جاتا تھا۔ مگر اسماعیلی زبانیں خاص کر اہل مصر کی زبانیں اعراب اور قدیم و تاخیر دونوں حالتوں کی حامل تھیں۔ مصر نے فاس، مقبول، طرف، وغیرہ کی حالتوں کو ظاہر کرنے کے لیے اعراب کو خاص کر لیا۔ اور قدیم و تاخیر کے قواعد کو تاکید، قصر اور یقین وغیرہ کیفیات کے اظہار کے لیے مخصوص کیا اس سے معلوم ہوا کہ قدیم عربی میں بھی اعراب نہ تھا۔ اعراب کا استعمال اہل عرب کو اسماعیلی نسل کے مشرب عربوں نے سکھایا۔

قبطانی زبانیں بھی خاص عربی تھیں۔ یہ زبانیں تو اعراب ہانکہ کی قدیم عربی اور قبطانیوں کے ساتھ آئی ہوئی سریانی سے مرکب تھیں خاص عربی تو طسم، حدیس اور حلقہ وغیرہ و تاج شدہ قبائل کی عربی تھی، اعراب ہانکہ کی قدیم زبان جس کو ہم تقطیباً ”جرہی عربی“ کے نام سے تعبیر کر سکتے ہیں۔ اس سریانی سے بھی زیادہ خاص تھی۔ جسے قبطانی عرب اپنے ساتھ لائے تھے، واقعہ یہ ہے کہ عربی یعنی جرہی عربی اور سریانی دونوں زبانیں کسی ایک زبان کی شاخ ہیں جس کو قوم نوح بولتی تھی، قوم نوح کا وطن سرزمین اشور (ب) (سیریا) کے قریب و جوار میں تسلیم کیا جاتا ہے۔ وطن کی نسبت سے نوح علیہ السلام کی زبان کا نام بھی سریانی تھا۔ اس سریانی زبان کی دو شاخیں ہو گئیں۔ (۱) عربی (۲) سورب، میں بسنے والوں کی زبان اس دوسری زبان کا نام بھی سریانی ہے، مگر قوم نوح کی سریانی، بعد کی سریانی سے بہت الگ تھی، ابتداءً عہد کی سریانی کے ساتھ جرہی عربی کو بعد میں سریانی کی نسبت زیادہ مشابہت ہوگی، کیونکہ سریانی قبائل میں بہت جلد جلد ترقی ترقیاں نمودار ہوئیں ان ترقیوں کے باعث ان کی زبانیں روز بروز نئے نئے لفظوں سے بھر پوری ہوئی تھیں۔ عرب میں بھی کچھ نہ کچھ تمدن نمودار ہوا مگر عربی تمدن کا اثر صرف ساحلی علاقوں پر پڑا۔ اہل عرب کی اصلی زبان ہمیشہ بادیہ نشینیوں کے نسل کو قرار دیا گیا سریانی قبائل کو اپنی زبانوں کا یہ تقصیر معلوم تھا۔ اس لیے وہ اعراب ہانکہ کی زبانوں کو اصلی سریانی کا مکمل چہرہ ہونے کے باعث آسانی زبان تسلیم کرتے تھے۔

عربی زبان کا فلسفہ لغت

مولوی ابوالجلال ندوی

(والد ماجد، پروفیسر، اراکین صغیرہ، شعبہ شاریات، جامعہ کراچی)

عربی کے متعلق اکثر مسلمانوں کا خیال ہے کہ یہ آسمانی اور الہامی زبان ہے اور رشتہ میں سب عربی ہی ہوئیں گے۔ یہ خیال صحیح ہو یا غلط لیکن واقعہ یہ ہے کہ صرف عربی ہی ایک زبان ہے جو انسان کی فطری زبان کی جاسکتی ہے۔ دنیا میں صد ہا زبانیں بولی جاتی ہیں ان زبانوں کو ہم مختلف گروہوں میں تقسیم کر سکتے ہیں ایک گروہ کی زبانوں کا اجرائی نام ”اندو یورپین“ ہے ان زبانوں میں سب سے قدیم زبان سنسکرت ہے۔ دوسرے گروہ کی زبانوں کا نام ”الٹ سامیہ“ فرض کیا جاتا ہے۔ الٹ سامیہ میں سب سے قدیم تر زبان سریانی ہے مگر دوسری نہیں جو آج سے چند ہزار سال پہلے بولی جاتی تھی، بلکہ وہ سریانی جسے نوح، یا سامی قبائل کے آباء نے اولین بولتے تھے، متعارف سریانی سے زیادہ نئے نئے لفظوں کے مطابق عربی زبان ہے۔

عربی، وہ عربی جس میں قرآن مجید اترا ہے قدیم عربی نہیں، قرآن تو ”عربی میں“ اترا ہے عربی میں قبیلہ قریش کی زبان کا نام ہے یہ زبان قبائل مصر کی فصیح ترین زبانوں کے چھٹے الفاظ اور ترکیبوں کا مجموعہ ہے۔ چونکہ یہ زبان قبائل نام عرب کی کچھ میں بولنا شروع آئی تھی اس کا نام ”مبین“ تھا۔ ہم جس عربی سے واقف ہیں وہ مصر کے سات قبائل کی زبانوں سے مشتق ہے۔ یہ قبائل ہمیشہ خانہ بدوش اور غیر شہری رہے، شہریت کا لازمی نتیجہ ہوتا ہے کہ قوموں کی دماغی حالت روز بروز ترقی پذیر ہوتی رہتی ہے۔ معلومات، احساسات، ضروریات اور افروض میں روز بروز اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ شہریت کے باعث الفاظ میں تراش تراش پیدا ہوتی ہے لیکن بدادت کا طبعی ارتقا یہ ہے کہ اقوام کی دماغی حالت ساکن ہوتی ہے۔ ضروریات اور معلومات محدود ہوتی ہیں بہت زیادہ تراش تراش کی ضرورت نہیں پڑتی، دوسری اقوام کی زبانوں کا اثر قبول کرنے کی حاجت ہوتی ہے اس بنا پر بدویوں کی زبانیں بہت کم تغیر پذیر ہوتی ہیں اور جلد جلد اپنی نوعیت میں بدلتی رہتی ہیں۔ اس واقعہ کے مطابق قبائل

بہر حال ہماری "عربی ہیمن" (۱) قدیم عربی (۲) عہد قحطانی کی سریانی (۳) مہداسامیل کے عبری الفاظ اور ترکیبوں سے مرکب ہے۔ چونکہ یہ تینوں زبانیں ایک اصل کی شاخیں اور ایک ماں کی زبانیں ہیں لہذا ان کے نسل سے جو زبان پیدا ہوئی وہ پھر بھی قدیم سریانی سے مشابہ رہی۔

عربی الفاظ و قسم کے ہیں (۱) عربی (۲) مغرب مغرب الفاظ میں عبری الفاظ بھی داخل ہیں مگر عہد اسامیل کی عبری اور عہد قحطانی کی سریانی زبانوں کے الفاظ قدیم عربی کی شکل میں اس طرح زلزل گئے ہیں کہ انکو مغرب فرض کرنا غلطی ہے۔

عربی زبان کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ دیگر سامی زبانوں میں جو مادے مستعمل ہیں وہ سب عربی زبان میں موجود ہیں اور عربی زبان کے لفظ کی کوئی نہ کوئی شکل اپنی شکل اور صورت جیسے دیگر سامی لفظوں کی مرادف ہوتی ہے۔ مگر یہ ضروری نہیں کہ عبری، سریانی، اور آرامی وغیرہ زبانوں میں عربی کے تمام مادے مستعمل ہوں۔ سو لانا عنایت رسول پر یا کوئی رحمہ اللہ علیہ سامی نسل کی مختلف زبانوں کے ماہر تھے متعدد بالا الفاظ میں ہم نے جو دیکھا ہے وہ انہیں کے خیالات ہیں۔

بہر حال "عربی ہیمن" باوجودیکہ نہ تو ام الاصل ہے نہ دنیا کی قدیم ترین زبان لیکن دنیا کی زبانوں میں سب سے زیادہ فطرت کے مطابق ہے اولین اللہ کے متعلق ہم جن خاصاں کو بدلائل فرض کر سکتے ہیں سب کے آثار عربی زبان میں موجود ہیں زبان کے اولین خاصاں کے علاوہ عربی زبان میں جو دوسری خاصیتیں ہیں وہ فطری خاصاں سے قریب تر ہیں عربی زبان کے الفاظ اپنے معانی پر محض فرض و اصطلاح اور بخت و اتفاق سے ولادت نہیں کرتے، بلکہ ہر لفظ اپنے معنی کو چند خاص لوازم قدرت کے مطابق ظاہر کرتا ہے۔ الفاظ اور معانی میں رہا پیدا ہونے کی وجہیں عربی علم الاہنفاق کے اصول پر غامض نظر لانے کے بعد استفادہ واضح ہو سکتی ہیں کہ ہم غیر زبانوں کے الفاظ کو بھی عقلی طور پر سمجھ لینے کی قوت اور ملک پیدا کر سکتے ہیں۔

الفاظ اپنے اندر تین قسم کے معنی رکھتے ہیں (۱) نفسی کیفیات (۲) حسی امور (۳) ذہنی اور اختراعی معلومات، تیسری قسم کے معانی پر ولادت کرنے والے الفاظ ہر زبان میں موجود ہیں خصوصاً ایسے الفاظ سے معدول ہیں جن کو کسی حسی شے، یا نفسی اور ایک پر ولادت کرنا چاہیے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ انسان کے قوائے اوراک اور اسباب تجربہ نے بتدریج ترقی پائی ہے اس لیے اس کے ذہنی معلومات، حسی معلومات سے مؤخرین، انسان کی ضرورتیں سب سے پہلے حسی چیزوں سے وابستہ ہوئیں۔ اس لیے سب سے پہلے اس نے حسی چیزوں کے نام وضع کیئے۔ اختراعی، انزاعی، اور معلومات کی تخلیق اور ترکیب سے انسان کے ذہن نے جن نئے مفاہیم کو اخذ کیا وہ مختلف مناسبتوں کے ماتحت نفسی کیفیتوں اور حسی اشیاء پر ولادت کرنے والے الفاظ سے ادا کئے جانے لگے چنانچہ خیال، علم، عام (برس) اوراک وغیرہ الفاظ پر غور کرو، خیال کی اصل خیال (مگرانی) ہے، چونکہ شے کی گہرائی کے لیے شے کا خیال ضروری ہے اس لیے خیال سے خیال بنا، غور و خیال بھی کوئی حسی مفہم نہیں ہے، خیال کا اصلی تریب

گھوڑوں کی رکھالی ہے، جس طرح اہل سے اہل بنا، اسی طرح خیل سے خیل بنا، خیال اگرچہ حسی چیز کا نام ہے مگر یہ بھی اصلی لفظ نہیں ہے، اشیاء کے نام عموماً ذہنی نام ہوتے ہیں۔ جن میں سے اصلیت بنا ہو جاتی ہے، خیل کی اصل "خال" ہے۔ خال ایک خاص قسم کی چال کا نام ہے، یہی لفظ اصل ہے کیونکہ عربی علم الاہنفاق کی رو سے حرف حلقی اور حرف حرکت (رسل) کا وہ مجموعہ جس میں کوئی حرف شدید نہ ہو "حکرت" ظاہر کرتا ہے۔ علم کی ابتداء علم اور غایت (نشان) کے اوراک سے ہوئی، دنیا کی قومیں عموماً اور اہل عرب خصوصاً ایک لفظ کو بول کر ان کے سبب یا نتیجہ کو مراد لیتے ہیں علم "علم" کے پیش نظر ہونے کا نتیجہ ہے، علم (تیرنا) جمع (سیال ہونا) عمایہ (گھانا نوپ اور وغیرہ الفاظ بتاتے ہیں کہ (ع حرف علت اور ہم) کا مجموعہ پانی سے تعلق رکھتا ہے، عام کا اصلی مفہم بارش رہا ہوگا جس طرح ماہ، ماں اور Month کا مفہم دینا نے ماہ Moon اور چاند سے اخذ کیا ہے اسی طرح برس، برس، برشا کا، برشا کا، برگ باران دیدہ وغیرہ الفاظ صاف بتاتے ہیں کہ سال کا مفہم بارش نے پیدا کیا اوراک (معلوم کرنا) اصل میں درک (پانا) تھا۔

بعض نفسی کیفیات بھی حسی امور پر ولادت کرنے والے لفظوں سے ادا کی جاتی ہیں۔ یقین، وقوف، عدم تکلیف ایک نفسی کیفیت کا نام ہے۔ اسی مفہم کو ادا کرنے والے الفاظ عموماً (قطع) کے مفہم سے ماخوذ ہیں۔ مثلاً اقطع فصل، نعلت البت، اذ فضل (اذ، اذ، اعرف و شرط میں اور یقین ظاہر کرتے ہیں) قطع، قطع اعلیٰ قطع اخص الامر) بین قد، البت، الہ قطع۔ اور تخم پر غور کرو اور اس کے بعد قد (چیزنا) بت (پھاڑنا) اور (کانا) قد (کانا) قطع (حس) تو زنا وغیرہ الفاظ کے ساتھ غلطی تو حقیقت ہے پردہ ہو جائیگی۔

تمام حسی معانی بھی اصلی اور غیر مقبول الفاظ میں چلی نہیں ہوتے حسی معانی کی پانچ قسمیں ہیں (۱) مسوع یعنی آزارین (۲) مری جیسے، لہائی، چوڑائی، موٹائی، رنگ، حرکت فصل، فاصلہ وغیرہ (۳) شہوم جیسے بدبو، خوشبو، سوگھنا، یا سوگھنے کی چیزیں (۴) سلوس۔ جیسے لمس۔ چپکانا، لانا وغیرہ معانی جن کا تعلق اسات سے ہو (۵) اندوق کے لیے زبان سے محسوس کی جانے والی چیزیں اور کیفیات۔

ان پانچوں قسم کے معلومات کے لیے اصلی اور حقیقی الفاظ ناممکن ہیں۔ کیونکہ اصلی الفاظ تو ہی ہو سکتے ہیں جو آوازوں کی شکل یا بعض نفسی تاثرات کا نام ہوں۔

پیدا کیں اللہ کی صورت میں اختلاف ہے اشاعرہ کہتے ہیں کہ لفظ ذہنی کا ریاہ انسان کو ابتدا ہی و توقیف کے ذریعے سے معلوم ہوا۔ معتزل کہتے ہیں کہ آوازیں پیدا کرنا تو انسان کو فطرتاً آیا، اسی طرح اوراک معانی کے نوسے ہم میں فطری طور پر موجود ہیں۔ معانی اور اصوات میں رہا انسان نے فرض و تسلیم اور وضع و اصطلاح کو طور پر قائم کیا۔ عیاد بن سلمان اور اوس کے مسلک میں شریک معتزل کے نزدیک معانی اور الفاظ میں ایک فطری مناسبت ہوتی ہے، یہی مناسبت لفظ و معنی میں رہا قائم ہونے کی علت ہے، ان جنی کی رائے ہے کہ دنیا بھر کی زبانوں کے اصلی کلمات ہی ہوتی آوازوں سے منتقل ہیں۔

پر الفلاک کی شکل مختلف صورتوں میں کچھ سے کچھ ہو جاتی ہے۔

بعض وقت وہ حروف کی حرکتوں کو طویل کر دیتے ہیں۔ مقصود حرکتیں، اس وقت سے وجود میں آئیں جب سے انسان میں تراش فراش پیدا ہوئی چونکہ حرکت اصل میں اس روانی کا نام ہے جو حال صورت نگہیں کا ایک لازمی وصف ہے۔ اس لیے تقاضاے فطرت کے مطابق تو صرف محدود حرکتیں ہیں، بہر حال پہلے حرف کی حرکت محدود ہو کر اسی دور حروفی امر کو سر حروفی اجوف اور دوسرے حرف کی حرکت کھینچ کر اس کو سر حروفی ناقص بنا دیتی ہے۔ اگر دوسرے حرف کے مزاج پر احتیاج نفس ذرا طویل ہو جائے تو وہی دور حروفی لفظ سر حروفی مضاعف ہو جاتا ہے بسا اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ دور حروفی لفظ ادا کرنا چاہتے ہیں مگر آگے آواز غیر اختیاری طور پر کسی تیسرے حرف پر رک جاتی ہے یہی وجہ ہے کہ عربی زبان میں ثلاثی کے لام کلمہ اور اجوف و ناقص کے صرف علت کو نظر انداز کرنے کے بعد الفلاک باہم ہم آواز نظر آئیں تو عموماً ان کے معانی میں کچھ خاص لغوی معنی کی کمی اور روشنی کے ساتھ معنوی اتحاد ہوتا ہے:

مختصر یہ ہے کہ الفلاک کی ابتدائی اصل دور حروفی آوازیں ہیں جو کسی چیز سے سنائی دینے والی آوازوں یا انسان کی بعض غیر اضطراری آوازوں کی ہے۔ پہلے نفس سے معرض وجود میں آئی تھیں۔ ان آوازوں کو ہم پندرہ قسموں میں تقسیم کر سکتے ہیں۔ (۱) ہم مزاج حروف کا مجموعہ (۲) باہم تشابہ حروف سے بنا ہوا لفظ (۳) دو تہا بن جنس کے حروف سے بنا ہوا لفظ، چونکہ حروف کی پانچ قسمیں ہیں۔ صلتی، صغلی، تالو کے حروف، سغلی (ر۔ل۔ن) سنی (د۔وائی) شغلی (ب کے حروف) اس لیے تیسری قسم کے الفلاک وہ قسمیں ہوں گی اس طور پر الفلاک کی ابتدائی اصلیں ۱۲ ہوں گی۔

خلاصہ یہ کہ ہماری زبانوں کی ابتدا صرف اہم کے معانی اور ۱۲ اہم کے الفاظ سے ہوئی ہے اور انہیں ۱۲ قسم کے الفاظ سے صد ہا زبانیں پیدا ہوئیں۔

دنیا کی اولین زبان سے مختلف زبانیں تو انہیں فطرت اور نوا میں الہیہ کے مانت پھولیں شکل ہیہ سے اب بھی ہماری زبانوں کے الفاظ اپنے معانی اور شکلوں کو تبدیل کرتے رہتے ہیں۔

دنیا بھری زبانوں کے ہیہ حروف کو اپنی داغ میں حاضر کر دو تم سب کو پانچ جنسوں میں تقسیم کر سکتے ہو۔ ان پانچ جنسوں میں سے ہر جنس کے تمام حروف اصلی نہیں اکثر حروف تو ایسے ہو گئے جنکو صرف لہجوں کے اختلاف نے ایک دوسرے سے الگ کر دیا اور نہ حقیقت آگے ایک ہے۔ اصلی حروف وہ ہیں جو دنیا بھری زبانوں میں ادا کئے جاسکتے ہوں اس قسم کے حروف صرف ۱۲ ہیں۔

ہمزہ۔ پ۔ م۔ ک۔ ج۔ ر۔ ل۔ ن۔ س۔ و۔ الف۔ ویا (ذات)۔ (یاست)

ان ۱۲ حروف کے علاوہ جتنے حروف ہیں وہ فرغ ہیں اصل نہیں۔ ان ۱۲ حروف کو باہم ضرب دو دو ۱۶۶ الفلاک پیدا ہوں گے۔ ویسے نے مسند فردوس میں علیہ بن بشر سے مرفوع روایت کی ہے خدائے حضرت آدم کو ہزار

آسانی تعلیم دی تھی۔ یہ روایت مذہبی حیثیت سے قابلہ واجب التسلیم نہیں مگر قرین قیاس حقیقت کو ظاہر کرتی ہے اس میں تو کسی جھگڑ کو شہ نہیں ہو سکتا کہ دنیا کی اولین زبان کے الفاظ محدود تھے ہزار کی تصنیف کے لیے کوئی عقلی دلیل نہیں لیکن اگر ابتدائی زمانہ میں واقعی طور پر انسان انہیں چودہ حروف کو ادا کر سکتا تھا تو اولین زبان کے الفاظ کی تعداد ہزار سے زیادہ بھی نہیں ہو سکتی۔ اس لیے چودہ حروفوں سے صرف ۱۶۶ ثلاثی بن سکتے ہیں۔ فرض کرو باقی ابتدائی مہد میں ناقص اجوف اور مضاعف ایک دوسرے سے ممتاز حالت میں پیدا ہو گئے تو ثلاثی کی تعداد زیادہ سے زیادہ ۸۳۲ فرض کی جاسکتی۔

یاد جو اس کے کہ ایک طرف ہماری روایتیں ہم کو اس امر کے باور کرنے پر مجبور کرتی ہیں کہ آدم علیہ السلام کی زبان چند سے زیادہ الفاظ کا مجموعہ تھی۔ پھر بھی بعض منسروں نے لکھا ہے کہ آدم علیہ السلام کو ہر زبان میں اسماء کی تعلیم دی گئی ان کے بیٹے تمام زبانیں بولتے تھے جب وہ دور دراز ممالک میں متفرق ہو گئے تو ہر ایک نے ایک زبان کو خاص کر لیا۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ ابتدا میں انسان کی زبان کوئی مستقل نوعیت نہ رکھتی تھی نہ تو الفاظ کے اوزان، صیغے اور تصانیف کوئی خاص آوازیں یا مالک بنی تھیں اور نہ الفاظ اور معانی کے ربط میں کوئی اشتغال پیدا ہوا تھا۔

یعنی ایک لفظ کو ادا کر کے ایک شخص لفظ کی ہی آواز کے کسی سبب کو مراد لیتا ہوگا تو وہی شخص دوسرے وقت اسی لفظ سے دوسرے سبب کو مراد لیتا ہوگا ایک شخص لفظ سکر اپنے داغ میں آوازیں ہی پیدا ہوں گی جو حاضر کرتا۔ تو دوسرا ان حالات میں سے کسی ایک حالت کو مراد لیتا جو آواز کے سنائی دینے کی حالت میں محسوس ہوتی تھیں، ایک مدت تک لفظ اور معنی کا ربط غیر مستقل نوعیت رکھتا ہوگا۔ آہستہ آہستہ جب قومیں پھیلنے لگیں تو ان کے الفاظ اور معانی میں ربط ٹھوس ہونے لگا۔

اسی طرح الفاظ کی آوازیں بھی ابتدائی مہد میں کچھ مستقل نہ ہوگی، ایک ہی شخص کبھی حرف کو حرکت دیتا ہوگا تو کبھی ساکن کرے گا۔ کبھی حرف کو سرعت ادا کرے گا ہوگا تو کبھی کسی حرف پر پائی آواز چس ہو جاتی ہوگی کبھی لفظ کے کسی حرف کو گرا دیتا ہوگا تو کبھی کسی حرف کا اضافہ کرے گا ہوگا کبھی ایک حرف کو ایک لہجہ سے ادا کیا ہوگا تو کبھی دوسرے لہجہ سے کبھی بعض حروفوں کو مشابہ حروفوں کے ساتھ بدل دیتا ہوگا آج ایک حرف کو مقدم استعمال کیا ہے تو کل موخر غرض ابتدائی مہد میں انسان کو اپنی زبان پر کافی قابو نہ ہوگا اس کی زبان اکثر لٹ پلائی ہوگی اور غیر شاعرانہ طور پر ایک ہی لفظ کو انسان صد ہا لہجوں میں ادا کرتا ہوگا۔ اور کبھی اس کے الفاظ مستقل طور پر کسی خاص مفہوم کو ظاہر کرتے ہو گئے لیکن جب دنیا میں نئی نوع مختلف قوموں کی شکل میں نکلیں گے تو آہستہ آہستہ ہر قوم نے مستقل لہجے، مستقل صیغے اور مستقل شکلوں کے الفاظ استعمال کرنے شروع کیا اور آہستہ آہستہ لفظ اور معنی میں مستقل ربط پیدا ہوا لگا ادا کیا کی موجودہ زبانوں کی اصلیں وہی مستقل زبانیں ہیں جو باقی ابتدائی مہد میں آدم کی غیر مستقل زبان سے پیدا ہوئیں۔

ابتداء میں دنیا کی تمام زبانیں باہم مشابہ ہو گئی۔ ان میں فرق یہ ہو گا کہ ایک قوم میں کسی معنی کے لیے ایک لفظ استعمال کیا جاتا ہوگا تو دوسری قوم میں اس لفظ کا الٹا ایک زبان کا لفظ جن حرفوں کے ساتھ لیا گیا تھا تھا دوسری زبان میں وہی لفظ اس کے مشابہ دوسرے حروف کا مجموعہ ہوتا ہوگا ایک زبان میں لفظ اپنی جیسی آواز کی کسی علت اور سبب یا توجیہ کو ظاہر کرتا تو دوسری زبان میں دوسری علت دوسرے سبب یا کسی دوسرے امر لازم کو ظاہر کرتا ہو گا۔ کوئی لفظ جو ایک قوم کی زبان پر چڑھ کر اہمائی مفہوم دیتا ہوگا تو دوسری قوم کی زبان پر چڑھ کر سلیبی مفہوم یا پہلے مفہوم کی ضد پر دلالت کرتا ہوگا۔ مثلاً غور کر، بندہ ستان میں دیتا کا وجود نہایت مقدس ہے، ایران میں "دیو" نہایت خطرناک چیز ہے عرب، ادیر، کوھیم بولتے ہیں تو قانس والے، مصلی، ہندوستانی زبان میں میٹھا اور بارش کا دیتا ہے۔ عربی کا اباب قاری میں آب ہے۔ ہندوستانی زبان میں آپ، چنانچہ پاترم آخرہ کو کہتے ہیں انگریزی میں یہی اباب (Ebb) بن کر پانی ایک خاص کیفیت (جزر) کو ظاہر کرتا ہے۔ عربی الفاظ، فار، غور، غرس وغیرہ کے معانی کے ساتھ قاری، گور، ہندی، گوزنا، گاڑنا، گاڑا، اسی طرح اشد و اشد، کھونا، کھنا، کھن، قطع کاٹنا۔ Cut۔ نمی۔ نہ۔ No. Nay۔ نا۔ نہیں۔ نہ وغیرہ الفاظ صاف طور پر مندرجہ بالا حقیقت کا اظہار کرتے ہیں۔

گرم جسم کا ٹھنڈا ہونا، بہت کم ٹھنڈی کی ٹھنڈی عربی زبان کے علم الامتقاق پر غائر نظر ڈالنے والے کا فرض ہو جاتا ہے کہ وہ مندرجہ ذیل حقائق کو تسلیم کرے۔

(۱) مضاعف، اجوف، ناقص۔ اور صحیح (مثال بھی ایک قسم کا صحیح ہے) اور عربی امر سے بنتے ہیں (۲) تقریباً ہم صوف الفاظ کسی زمانہ میں باہم مرادف تھے۔ مگر جس تدریج کے ساتھ انسانی معلومات میں اضافہ ہوتا رہا ہر لفظ نیا (مگر اصلی مفہوم سے قریب تر) معنی اختیار کرتا رہا تا آنکہ اب دنیا میں کوئی دو لفظ ایسے نہیں جو ایک زبان میں مرادف ہوں عربی زبان میں اب بھی مثلاً یہ اصوات الفاظ کثرت کے ساتھ باہم مشابہ ہوتے ہیں۔ مثلاً بااصوات الفاظ کے باب الشاہدہ مفہوم مشترک کو لفظ کے ساتھ خاص مناسبت ہوتی ہے۔ مثلاً اکل (ماڈالنا) قنصل (درست کاٹنا) قنصل (دانت سے کھانا) نقد پر اندازہ کرنا، اچھا چھو کرنا، وغیرہ الفاظ کا مفہوم مشترک ایک جز کا نوت کر رہا ہوتا ہے دو چیزوں کے درمیان فصل پیدا ہونا ہوتا ہے۔ شکست کی حالت میں چیزوں سے جو آواز پیدا ہوتی ہے اسے لفظ کی اصلی شکل سے کس قدر مشابہت ہے (۳) حروف کی ترتیب بدلنے پر بھی الفاظ کے معانی تقریباً یکساں رہتے ہیں مثلاً واک (مانا لٹک) (پیناٹا) تکلیف (تسلے اور بیچ کرنا) متکلفہ، چپکنا وکل (مٹی ساننا) یہ الفاظ درحقیقت ایک مفہوم یعنی دو جسم کا ایک دوسرے سے اتنا سا ٹھاہر کرتے ہیں۔

عربی زبان اور دوسری زبانوں میں ایک فرق یہ ہے کہ اس زبان کے الفاظ اپنے معانی کو جنم و وجود اور اسباب کے طاقت ظاہر کرتے ہیں وہ مثلاً بااصوات الفاظ کے مطالعہ سے بہت صحیح معلوم ہو سکتے ہیں۔ قاری کا کلمہ (زون) عربی۔ عربی غلکہ سے بنا کر دیکھو تو اس کی وجہ دلالت سمجھ میں آسکتی ہے مگر محض قاری زبان کا مطالعہ ہم کو انکی علت نہیں بتا سکتا۔ ماٹر۔ Brother نام، پتر، پدر، ردی پتر Father یہ الفاظ اللہ و پترین زبانوں

کے ہیں تاہم کتاب اور سب کا مفہوم ایک ہے۔ (تر دور اثر) اللہ و پترین زبانوں میں قرابتوں کے نام کا عام لائق ہیں انکو نکال دو تو صرف ماہ اور یاہر ہوتا ہے یہ الفاظ عربی لفظ ام اور اب کا الٹا نظر آتے ہیں۔ اب الفاظ کی وجہ دلالت معلوم ہو گئی اس لیے کہ عربی زبان کے مطالعہ سے اس بات کا صاف پتہ چلتا ہے کہ چونکہ حلقی اور شفوی آوازیں پر انسان کو سب سے پہلے قدرت حاصل ہوتی ہے اس لیے ہماری فطری زبان کے قدیم ترین الفاظ وہی ہیں جو حلقی اور شفوی حروف سے مرکب ہوں چونکہ پہلا نفسی اوراک جس کے اختیار کی خواہش انسان کو ابتداء ہی میں ہونے لگتی ہے۔ محبت ہے اور چونکہ پہلا احساس جو بچوں کو ہو سکتا ہے ہوا اور پانی کی حرکت ہے اور سب سے پہلے جس چیز کے ساتھ بچوں کی خواہش وابستہ ہوتی ہے پانی اور دودھ ہے اس لیے حلقی شفوی الفاظ کا خاصہ ہے کہ پانی۔ دودھ۔ ہوا۔ دران چیزوں کے لوازم یا محبت اور لوازم محبت پر دلالت کریں چنانچہ جو الفاظ ہم، یا اب اور کسی حرف حلقی سے ملکر مضاعف، اجوف یا ناقص کی صورت میں ہوں ان کے اصلی مفہوم ہم ہیں۔ پانی۔ ہوا۔ ماٹر۔ چنانچہ، ہوا۔ بہار۔ سب۔ سیاب وغیرہ الفاظ ہوا سے تعلق رکھتے ہیں اباب (پانی) اسباب (پانی) بیاب (بیاب) موم (حیرت) مومج (بتے رہنا) ماہ

(پانی) وغیرہ الفاظ پانی کو ظاہر کرتے ہیں۔ خب۔ حیم، ہم (چلی) ام (مان) ام (اصلی مفہوم کھلاؤں) حوب (ماٹر، قرابت) حم (رشتہ دار کثرت استعمال نے عربوں کے سرکاری رشتہ دار کے لیے خاص کر دیا) اب باب وغیرہ الفاظ کی وجہ دلالت حوب یعنی ماٹر اور محبت کا اظہار ہے۔

دنیا بھر کی زبانوں میں عربی ہی ایک زبان ہے جو اب تک تقاضائے فطرت کے مطابق ہے۔ عربی زبان کے الفاظ کا ناز مطالعہ کیا جائے تو انسان کی ادنیٰ اور مافیٰ ترقیوں کا تدریجی رفتار کا ناٹھنا بالکل صحیح ٹھنڈ چیش کیا جاسکتا ہے۔

نہ مومن ہے نہ مومن کی امیری
رہا سوئی گئی روشن خمیری
نہا سے پھر وہی قلب و نظر مانگ
نہیں ممکن امیری ہے نصیری

اصول فقہ اور شاہ ولی اللہ محدث دہلوی

ازداد کر محمد مظہر رحمہ اللہ

تتمہ

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے فقہ تصدیع سے متعلق کام زیادہ تر کام پائی تھی کہ ان میں کیا کیا ہے۔ جہ اللہ الباقی اور اسے۔ جہ میں اس مسئلے کا جو حکم کام ہے وہ ان کی بعض دوسری تصانیف میں اس مسئلہ کے شاہ داد اور جو مسائل ہیں وہ تمام اس کی اور اسے میں موجود ہیں۔ لہذا صرف ان دو کتابوں اس کی اور اسے کا استخراج کر کے یہ معلوم کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ مختلف فرسائل میں شاہ صاحب کا کس نام کی طرف تکتا رہا۔

ان میں سے صرف ان ابواب میں مسائل کا اضافہ کیا گیا ہے جن میں شاہ صاحب نے خود اختلاف نقل کیا ہے اور خود ہی ایچہ وہ جان کر اختلاف بتاؤ گی ہے۔

ایسے مختلف فرسائل میں شاہ صاحب کا نام شامل کیا گیا ہے۔

نمبر شمار	باب	قول امام شافعی	قول امام ابوحنیفہ	حوالہ
۱	باب در جوب الوضوء الخ	سر کے پتلے کی حصہ کا یا اس سے متصل بالوں کا مسح (پورے سر کا مسح فرض ہے۔)	پہلو کی طرف سے مسح فرض ہے۔	۳۲۸ ص

نمبر شمار	باب	قول امام شافعی	قول امام ابوحنیفہ	حوالہ
۲	باب طہر الثوب من بول البھی الخ	خیر خوار بھی کہ چہاں بہاں سر پر سے پانی چھوڑ دینا پانی اس پر۔ پانی چھوڑنے کا کافی نہیں رہتا۔	پانی چھوڑنے کا کافی نہیں رہتا۔	۱۱۱ ص ۱-۲
۳	الاقاات التي یستحب قیامہا الا بالاصولة	(۱) عصر کا وقت ایک مثل سے شروع ہوجاتا ہے۔ (۲) صبح کا بھی یہی قول ہے۔ (۳) فجر میں جمعیل افضل ہے، اسٹار افضل نہیں۔	عصر کا وقت دو مثل سے شروع ہوجاتا ہے۔	۱۷۱ ص
۴	"	(۲) مظاہر کا وقت شفق: فجر سے شروع ہوجاتا ہے۔ (۳) صبح میں کا بھی یہی قول ہے۔	مظاہر کا وقت شفق: فجر سے شروع ہوجاتا ہے۔	۱۷۱ ص
۵	"	(۳) فجر میں جمعیل افضل ہے، اسٹار افضل نہیں۔	اسٹار افضل ہے،	"
۶	"	(۲) عصر میں بھی جمعیل افضل ہے، یعنی ایک مثل کے بعد،	عصر کی مظاہر کا وقت شفق سے قبل شروع ہوجاتا ہے۔	"
۷	باب میں اور ک رکعتیں	وقت کے اندر میں نے ایک رکعت پڑھ لی، اس کی نماز	جو کہ نماز کی ایک رکعت پڑھی تھی کہ وقت ختم ہو گیا تو یہ نماز ادا نہ ہوگی۔	۱۷۱ ص
۸	باب بھلیوں میں التجزئین الخ	ادامہ ہوگی، تصدق نہیں۔	تو یہ نماز ادا نہ ہوگی۔	۱۷۱ ص
۹	باب سبت التجزئین الخ	جلد میں اطمینان فرض ہے۔	فرض نہیں، اور نہ زکوٰۃ کی فرضی سنت ہے۔	۱۷۱ ص
		تہجد میں عباسی مثل ہے	تہجد میں ابن سعود بخار ہے۔	۱۷۱ ص

نمبر شمار	باب	تول امام شافعی	تول امام ابوحنیفہ	حوالہ
۱۰	باب فضل حضور اکرم ﷺ	افراد اعلم الہدیت پر اہلسنت کے لئے مقدم ہے۔	اعلم بالسنۃ، افراہ بر مقدم ہے۔	۱۳۲ ص - ۱۳۲
۱۱	باب انا صلوٰۃ و عدۃ ثم ارمک	تہا نماز پڑھ چکا ہو پھر امام کے ساتھ وہ نماز پائے تو قراہ کوئی سی نماز جو مانگا و کرے۔	فجر عصر اور مغرب کا انا راہ نہ کرے۔	۱۳۶ ص - ۱۳۶
۱۲	باب من اذکرکے تکریمتہ العزیزۃ ثم ارمک	جس نے ایک رکعت پالی اس نے جماعت پالی۔	جس نے تہنید بھی پالی اس نے جماعت پالی۔	۱۳۵ ص - ۱۳۵
۱۳	باب الکتان من السفر	سافر نے روکے کے بجائے چار رکعت پڑھے اس تو پوری نماز فرض کے طور پر پڑا اور جو ملے گی۔	اگر کوئی رکعت پڑھ لے تو پھر پالی جماعت ہے تو پہلی دو رکعت فرض اور بعد کی دو رکعت نفل ہوں گی اور اگر نہیں بیٹھا تو فرض باطل ہو جائیں گے۔	۱۳۷ ص - ۱۳۷
۱۴	باب الصلوٰۃ الخوف	ساقبت کی حالت میں نماز واجب ہوتی ہے۔	دشمن نہیں ہونے بلکہ امکان وقوع کے وقت تک نہ پڑھنا چاہئے	۱۵۱ ص - ۱۵۱
۱۵		دشمن اگر قبیلہ کی جانب میں ٹھہرا ہوا ہو اور حملہ کا اندیشہ ہو تو قہر کو روک دے کہ امام ان کے ساتھ اس طرح نماز پڑھے کہ وہ صفتیں باہری جہاد کر لیں اور دشمن سے مخالفت کی ہوتی ہے اور اگر دشمن بلکہ کی جانب میں ہو تو وہ پھر جہاد میں ہوں اور پھر ہر ایک صفت پائی نہیں ایک رکعت پوری کرے۔	دشمن غلام جہت قبلہ میں ہو یا نہ ہو یہ صورت ایک صفت امام کے ساتھ ایک رکعت پڑھ کر پھر پالی جائے اور پالی پڑھیں یہ پھر پوری صفت لگانا کہ ساتھ ایک رکعت پڑھے۔	۱۵۲ ص - ۱۵۲

نمبر شمار	باب	تول امام شافعی	تول امام ابوحنیفہ	حوالہ
۱۶	باب الشکر پیر علی بن ترک	اقامت جمعہ کے لئے مصر شرط نہیں، قرآن میں بھی جمعہ واجب ہے۔	مصر شرط ہے۔	۱۵۳ ص - ۱۵۳
۱۷	باب اسی یوم اجمعہ	سی ہر حکم اذان ثانی کے بعد ہے۔	سی ہر حکم اذان اول کے بعد ہے۔	۱۵۹ ص - ۱۵۹
۱۸	باب من ارمک رکعت ابو	جس کی ایک رکعت مل جائے تو ایک رکعت پڑھے اور اگر کسی کو رکعت پڑھے۔	اگر تہنید بھی مل جائے تو دو رکعت پڑھے۔	۱۶۲ ص - ۱۶۲
۱۹	باب ارا اجمعت الصلوٰۃ ابو	جماعت کھڑی ہو جائے تو سنتیں اذنی اولیٰ پھر اذنی دوم سے خواہ وہ فجر کی سنتیں ہی کیوں نہ ہوں۔	صفت سے اور دیگر فجر کی سنتیں پڑھے بشرطیکہ فرض کی ایک رکعت مل جائے گا گناہ غالب ہو۔	۱۶۵ ص - ۱۶۵

نمبر شمار	باب	تول امام شافعیؒ	تول امام ابوحنیفہؒ	حوالہ
۲۰	باب قضاء رکعتی المغرب	تمام وقت سنتوں کی قضاء کرنی چاہئے۔	سنتوں کی قضاء نہیں ملنے پر بھی سنتوں کے ساتھ گزروں کے ساتھ۔	۲۵۰ ص
۲۱	باب صلوات اللہ علیہ وسلم و صلوات اللہ علیہ وسلم	رکعت نماز سنت ہے واجب نہیں رہا جو رکعتوں کا بھی نماز ہی تو ہے۔	رکعت نماز واجب ہے۔	۱۹۹ ص
۲۲	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	عبید الغلظ میں اگر کھڑے رہا تو کھڑے رہنا چاہئے۔	آواز بلند کرنا چاہئے۔	۱۷۸ ص
۲۳	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	نماز عید سنت ہو کر ہے۔	نماز عید واجب ہے۔	۱۷۸ ص
۲۴	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	عید میں تمام سنتیں چاہا جائیں۔	تمام چیزیں مال کی ایک سنت ہیں۔	۱۷۸ ص
۲۵	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	عید میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہنا چاہئے۔	تمام چیزیں مال کی ایک سنت ہیں۔	۱۷۸ ص
۲۶	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	صلوات کسوت میں ہو کر لیا جائے۔	اختیار کیا جائے رہا جو چیزیں کے قائل ہیں۔	۱۹۱ ص
۲۸	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	تراویح جمعہ ہے تلاوت سنت میں واجب نہیں۔	واجب ہیں۔	۱۹۱ ص
۲۹	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	بائتوں کی کثرت میں باقیوں کے مال پر کثرت ہے۔	حال مالک پر کثرت ہے اجتماع مال پر نہیں۔	۱۸۱ ص
۳۰	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	نصاب کا اعتبار سال کے آخر میں ہے۔	ابتداء سال سے نصاب کا اعتبار ہے۔	۱۷۱ ص

نمبر شمار	باب	تول امام شافعیؒ	تول امام ابوحنیفہؒ	حوالہ
۳۱	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	غلام اور غلامی کی کثرت رہنا جائز ہے، اگر چہ نئی ہوں۔	اگر غنی ہوں تو جاؤ بزرگ نہیں۔	۲۲۸ ص
۳۲	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	جائے میں کثرت ہے، اکل بشریب میں نہیں۔	جائے کی طرح اکل بشریب میں کثرت ہے۔	۲۲۸ ص
۳۳	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	آخر حرم سے قبل حج کا احرام باندھ لیا تو حج ہو گا۔	ہو جائے گا۔	۲۱۹ ص
۳۴	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	تہلیل سنت ہے۔	واجب ہے۔	۲۷۲ ص
۳۵	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	پہی کا شکار سنت ہے۔	اشکار مکروہ ہے۔	۲۵۱ ص
۳۶	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	تعمیر میں شطرنجی کو خریدنا عیب ہے (بزرگوں میں)	خیا عیب نہیں۔	۳۲۷ ص
۳۷	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	جا کر کوئی شافعی نہیں۔	حق شافعی ہے۔	۲۰۰ ص
۳۸	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	تولیف کی بدعت ختم ہوئے جس نے منقطع اٹھایا ہے	مالک نہیں ہو سکتا اگر فقیر ہے تو خود اشتقاق کر سکتا ہے	۳۱ ص
۳۹	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	ہا اگر عیب قناس کا مالک ہو سکتا ہے۔	ادار گزشتی ہے تو کسی فقیر کو دے سکتا ہے۔	۳۱ ص
۳۹	باب نماز میں اگر کھڑے ہو جائے تو کھڑے رہے	جینک جین کا فون ختم ہو کر غسل کر کے ختم	کلازت گزشتی ہے غسل سے قبل بھی وہ عقال ہو جاتی ہے۔	۳۷ ص

ردیف	باب	قول امام شافعی	قول امام ابوحنیفہ	حوالہ
۲۰	باب اللعان	حدائق شہر پر بھی لایم ہوتی ہے۔	شہر پر حد تقویت نہیں۔	۳/۲۰-۲
۲۱	باب قلعیتان...	زودین میں سے ایک مجدد سردار ہو تو طلاق کے عد میں مرد کا اعتبار ہے۔	خودت کا اعتبار ہے۔	۲۸/۲۰-۲
۲۲	باب القوہ فی الاطہار	نور سے اظہار مراد ہیں۔	قزو سے حیض مراد ہیں۔	۵۴/۲۰-۲
۲۳	باب جلازا رجعت...	کان طلاق رجعی ہوتی ہے۔	کان طلاق بات ہوتی ہے۔	۵۸/۲۰-۲
۲۴	باب المہرتین ما اسکن...	مطلقہ بجز نہ سکنی کی سختی ہے اور تا وقتیکہ حاملہ نہ ہو نفقہ کی سختی نہیں۔	نفقہ کی بھی سختی ہے اگرچہ حاملہ نہ ہو۔	۵۹/۲۰-۲
۲۵	باب اللہ لہ من الحق...	دلہ، احقاق سے ہوتی ہے۔	دلہ، عقد موالات سے ہوتی ہے۔	۸۹/۲۰-۲
۲۶	باب جومات البحر	بحر کے تمام جانور حلال ہیں۔	پھلی کے سوا بحر کے تمام جانور حرام ہیں۔	۱۸۰/۲۰-۲
۲۷	باب انفسی یتقسم باعتبار	عبد کے بدل میں حرش نہیں کیا جائے گا۔	تنس یکا جائے گا بشرطیکہ وہ خود اس کا سلوک نہ ہو۔	۱۰۷/۲۰-۲

ایسے مختلف غیر ابراب و مسائل جن میں طاہ صافہ کا ریحان امام ابوحنیفہ کی جانب ہے۔

ردیف	باب	قول امام ابوحنیفہ	قول امام شافعی	حوالہ
۱	بابا بوضو من قبل المرأة وسبا	خودت کو چھونے سے وضو نہیں ٹوٹتا۔	ٹوٹ جاتا ہے۔	۳۳/۱-۱
۲	باب النبی عن استقبال الخبل	ربیع حاجت کے وقت قبلہ کی جانب صحیح پیش کیا کرنا۔	کرنا صحیح ہے۔	۴۱/۱-۱
۳	باب اذا احکم دود بعد لبيل	من اگر ایسی جگہ سے نکلے جہاں سے عاقہ نہیں لگتی تو غسل واجب نہیں۔	ایسی صورت میں غسل واجب ہے۔	۵۰/۱-۱
۴	•	منیٰ نجس ہے۔	نجس نہیں۔	۵۰/۱-۱
۵	باب غنم الصلوة علی النبی	صلوۃ سنت ہے۔ (زیر تحریر)	صلوۃ فرض ہے۔	۱۱۶/۱-۱
۶	باب التشریح علی من ترک الجھد فی غیر غزوة	جہد کے لئے چاہتیں آدمی پر تاخوردوری نہیں۔	چاہتیں آدمی پر تاخوردوری ہے۔	۱۵۳/۱-۱
۷	باب الاصلان باذا۔	اسلام احسان کی شرائط میں سے ہے۔	اسلام احسان کی شرائط میں سے نہیں۔	۱۳۶/۲-۲

ایسے مختلف فیہ ابواب و مسائل جن میں شاہ صاحب کا مرجحان امام مالک کی جانب ہے۔

نمبر شمار	باب	قول امام مالک	دوسرے ائمہ کے اقوال	حوالہ
۱	باب اثنا عشر...	شکستہ نہیں کرو گے زینا کا فی نہیں۔	(۱) عینی نجس ہے مگر نیک ہو جائے تو زینا کا فی کو زانیہ امام ابوحنیفہ (۲) عینی نجس ہے مگر نیک ہو جائے تو زینا باطل ہے۔	ص - ۵۱/۱
۲	باب الجحاض القصد۔	بھیجے۔	(۱) قلتین ما کر شیر ہے۔ (۲) امام شافعی (۳) درود درودہ کر شیر ہے۔ (۴) احادیث امام محمد (۵) درودہ درودہ کر شیر ہے۔ (۶) امام ابوحنیفہ	ص - ۵۶/۱
۳	باب الاغتسال بالصلوۃ بالکفر۔	سہوا یا غلطاً یا مصلحت مصلوۃ کے لئے اگر ناز نہیں ایک دو رکعت کہے تو ناز باطل نہ ہوگی۔	(۱) سہوا کہے تب بھی ناز باطل ہو جائے گی۔ (۲) امام ابوحنیفہ (۳) سہوا کہے تو ناز باطل نہ ہوگی۔ (۴) امام شافعی (۵) سہوا کہے تو ناز باطل نہ ہوگی۔ (۶) امام ابوحنیفہ	ص - ۱۳/۱
۴	باب المسافر اذا اجتمع کثرت۔	چار راتوں کی قیامت کے عزم سے قصر ہو جائیو۔	(۱) چار راتوں کی قیامت کے عزم سے قصر ہو جائیو (۲) امام ابوحنیفہ (۳) چار راتوں کی قیامت کے عزم سے قصر ہو جائیو۔ (۴) امام ابوحنیفہ	ص - ۱۴/۱
۵	باب الوصف اللقی بیدور علیا حکم۔	علت دہرا نذر واقعات ہے۔	(۱) علت دہرا نذر طلسم ہے۔ (۲) امام شافعی (۳) دنوں یا کھیل و جشن علت دہرا ہے۔ (۴) امام ابوحنیفہ (۵) دنوں یا کھیل و جشن علت دہرا ہے۔ (۶) امام ابوحنیفہ	ص - ۲۳۹/۱
۶	باب کتابت الدیون...	رین کے وقت کتابت و محلی شہادت تو حق ٹھہرتا ہے۔	(۱) باقی اکثر نکالتے؟	ص - ۲۸۶/۱

ایسے مختلف فیہ ابواب و مسائل جن میں شاہ صاحب کا مرجحان امام احمد کی جانب ہے

نمبر شمار	باب	قول امام احمد	دوسرے ائمہ کے اقوال	حوالہ
۱	باب ترک القنوت فی صلوة الجور غیر ما۔	ناز فجر میں قنوت نہیں مگر بوقت نازلہ فجر میں خصوصاً اور تمام نازوں میں عمومی قنوت مستحب ہے اور وتر میں پورے سال قنوت مستحب ہے اور رمضان میں ہو کر ہے۔	(۱) فجر میں قنوت سنت ہے اور قدرتی صرف رمضان میں قنوت ہے پورے سال نہ پڑھے۔ (۲) امام شافعی (۳) فجر میں قنوت نہیں اور وتر میں پورے سال قنوت پڑھے۔ (۴) امام ابوحنیفہ (۵) فجر میں قنوت نہیں اور وتر میں پورے سال قنوت پڑھے۔ (۶) امام ابوحنیفہ	ص - ۱۱۳/۱
۲	باب الآیات التي یؤثر الجور فیها...	سجود تلاوت پندرہ ہیں۔ سورہ ص میں ایک سجدہ ہے اور سورہ حج میں دو سجدہ۔	(۱) سجود تلاوت امام ابوحنیفہ اور امام شافعی کے نزدیک پندرہ ہیں۔ (۲) احادیث کے نزدیک ایک سجدہ سورہ ص میں ہے اور ایک سجدہ حج میں ہے اور حواشی کے نزدیک سورہ ص میں ہے اور سورہ ص میں دو سجدہ ہیں۔ (۳) امام ابوحنیفہ (۴) سجود تلاوت امام ابوحنیفہ اور امام شافعی کے نزدیک پندرہ ہیں۔ (۵) امام ابوحنیفہ	ص - ۱۹۳/۱
۳	باب زکوۃ المعدن	بر معدن میں خواہ وہ لامحالہ جاسکتی ہو یا نہ۔ زوالی جاسکتی ہو، زکوۃ واجب ہے۔	(۱) معدن اگر جائز ہی ہو گے کہ بر زکوۃ واجب ہے اور اگر ناجائز ہے (۲) بر معدن جاسکتے یا جاسکتے نہ ہو جیسے لوہا اور تانبا پیرا جیسے (۳) واجب ہے۔ (۴) امام ابوحنیفہ (۵) واجب ہے۔ (۶) امام ابوحنیفہ	ص - ۲۳۲/۱